



“最美国网人”陶留海先进事迹报告会举行

# 本报记者梁新慧等5名报告团成员带我们走近“刀尖舞者”陶留海



报告团成员与各位领导合影

►弘扬劳模精神,奏响时代强音。6月12日上午,庆祝新中国成立70周年——“最美国网人”陶留海先进事迹报告会在郑州举行,东方今报·猛犸新闻首席记者梁新慧等5位报告团成员分别从不同角度生动讲述了2018“感动中原”十大年度人物陶留海的感人事迹,给观众留下了深刻印象。

□东方今报·猛犸新闻首席记者 袁晓强/文图

## 5位报告团成员作报告,让观众领略了奋斗之美、奉献之美

此次报告会由国网河南省电力公司举办,中共河南省委宣传部副部长赵云龙,中共河南省直工委副书记巡视员万英等出席报告会。

作为国网河南省电力公司庆祝中华人民共和国成立70周年——“最美国网人”先进典型事迹系列宣讲活动的重要组成部分,陶留海先进事迹报告会首先播放了陶留海先进事迹专题片。而在其后的报告会环节,陶留海的领导、国网河南检修公司副总经理刘红伟作了题为《用忠诚和奋斗诠释初心》的报告,陶留海的同事孙超作了题为《一座山 一片海 一面镜子》的报告,陶留海的妻子王美兰作了题为《你改变了我,我

却未能改变你》的报告,东方今报·猛犸新闻首席记者梁新慧作了题为《没有谁像你这样,让我铭刻在心》的报告。4位报告团成员从不同角度生动讲述了陶留海的感人事迹,在座观众无不为之动容。报告会上,陶留海作了题为《不忘来路,不忘初心》的报告。他回顾了自己的成长经历,分享了奋斗拼搏的过程,让观众领略了奋斗之美、奉献之美、品德之美。

整场报告会,除了河南省电力公司主会场外,全省电力系统的2600余名员工,通过电视电话会议的形式,聆听了5位报告团成员的报告。作为报告团5名成员之一,东方今

报·猛犸新闻首席记者梁新慧从2008年开始从事电力新闻采访,12年来,他多次采访陶留海,和陶留海成为无话不谈的朋友。报告会上,他讲述了和陶留海从相识到了解再到熟悉的过程,通过几件小事,折射了陶留海的耀眼光辉,展示了“刀尖舞者”陶留海鲜为人知的另一面。

聆听了陶留海的先进事迹报告后,河南省电力系统的广大员工备受鼓舞。大家纷纷表示,要以先进为榜样,守初心、担使命、找差距、抓落实,争做企业和电网发展需要的知识型、技术型、创新型员工,尽职尽责、尽心尽力做好各项工作,为中原更加出彩添砖加瓦。

## 从一名技校毕业生到国家电网公司专业领军人才,陶留海成为时代先锋

今年41岁的陶留海,是国网河南省电力公司检修公司带电作业技术专责。童年时代,他的家庭遭遇不幸,但他没有被生活的重担压弯,而是用坚强的意志选择了责任和担当。在家里,他是顶梁柱,在学校,他是优等生,在单位,他把工作岗位变成了绽放光彩的舞台。从一名技校毕业生到国家电网公司专业领军人才、全国顶尖的特高压运维领域技能专家,再到享受国务院政府特殊津贴,陶留海用无数个夜晚的勤奋学习、潜心钻研和在电网运维一线的恪尽职守、创新突破,成为引领特高压交直流带电作业技术发展的时代先锋。

参加工作21年来,他始终扎根基层一线,累计参加带电作业450余次,作业时长3400多小时,为全省多供电量100多亿千瓦时。他参与的多项特高压作业填补了国内空白,先后获得国家发明专利16项,实用新型专利39项,为我国超特高压电网运维、带电技术与人才队伍建设做出了重要贡献。

目前,年仅41岁的陶留海在全国带电作业标准化技术委员会等多个专业机构担任学术职务,先后获全国技术能手、河南省劳动模范、2018“感动中原”十大年度人物和国家电网公司优秀共产党员、青年五四奖章等荣誉称号。

出席报告会的省委宣传部副部长赵云龙对国网河南省电力公司深入贯彻落实中央省委部署取得的显著成效给予肯定,高度评价了陶留海同志的先进事迹,勉励该公司员工以“不忘初心,牢记使命”主题教育为契机,学习先进典型,以更加昂扬向上的姿态,奋力谱写中原更加出彩的绚丽篇章。国网河南省电力公司总经理王刚号召该公司广大干部员工要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真落实省委各项决策部署,把先进典型的榜样力量转化为干事创业的生动实践,以优异成绩向中华人民共和国成立70周年献礼。

## ■报告团演讲

国网河南检修公司副总经理刘红伟:  
用忠诚和奋斗诠释初心



尊敬的各位领导、同志们:

大家好!我是国网河南检修公司副总经理刘红伟。

如果把河南电网比喻为一片树叶的话,那么超、特高压主干电网恰似这片树叶的主叶脉,依靠它向细叶脉源源不断地输送营养,直至换来万家光明。作为河南省超、特高压主干电网运维管理单位,检修公司管理着世界一流、中国领先的电网设备,直接肩负着确保全省主网安全和可靠供电的重任。

面对超、特高压设备“尖”、主网安全责任“重”和关键生产任务“难”等特点,检修公司连续五年保持变电精益化评价指标国网A段,连续五年获评河南省“安康杯”竞赛优胜单位,连续两年获评省公司先进单位,被国家能源局授予安全生产一级企业,主网保持2446天安全运行纪录……这些成绩的背后,凝聚着检修公司800余名员工的辛勤汗水、智慧结晶与默默付出。其中,员工陶留海就是一名最典型的代表。

超、特高压电网几乎没有停电时间,输电线路带电作业是保证电网安全运行的重要手段,陶留海的工作就是在不停电的情况下对输电线路进行检修和维护。这项工作具有“三高”的特点,一是高电压、等电位作业时,人员身上有上百万伏的电压;二是高电场,远超人体生理所能承受的极限,必须采取人身安全防

护;三是高空,八九十米高,稍有不慎就有可能发生危险。这是技术要求最高、危险性最大的一个工种。参加工作21年来,陶留海始终扎根一线,先后参加了援疆抗冰抢险、奥运保电、上合组织峰会保电等工作,近年来累计实施带电作业450余次、3400多小时,所

有作业均实现了零差错、零事故。

常年奋战在带电作业一线,陶留海怀里揣着时间表,永远走在时间前面;八小时工作,二十四小时待命,无论三更半夜还是刮风下雨,只要接到任务单,他总是第一时间奔赴现场。每次见到陶留海,他总是穿着一身工装,说话间眼神中闪烁着自信的光芒。他的自信来自多年的一线工作经历和对工作的深度思考。

有一次我去现场,碰巧遇到了陶留海和他的同事就一个工作难题争得面红耳赤,后来我从他的同事口中得知,工作中陶留海并不一味苦干,而是更加偏爱“巧干”。常听陶留海身边的人讲,陶留海爱钻研的程度已经到了痴迷的地步,和他交流三句话里,两句话半都是在讲发明创造。在他的影响下,“Ω”型电位转移棒、“士”字梯等一系列发明,不但是全国独创,而且还在全国推广普及。在他的示范带动下,检修公司科技创新工作蓬勃发展,QC成果连续实现“国优”五连冠。去年10月份,检修公司作为国网公司唯一一支代表队参加了国际质量管理小组大会,与来自20个国家和地区的475个项目展开角逐,并获得金奖,这也是河南省历史上首次在该项国际比赛中斩获荣誉。

听到的陶留海和我所看到的陶留海,都让我深深地感受到:他就是这样一个人,有梦想、敢追求的人,岗位虽然平凡,但干出的事业却异常精彩。

新时代呼唤新担当,新征程需要新作为。国网公司鲜明提出了“三型两网、世界一流”战略目标和战略路径,省公司明确了“两个走在前列、四个着力提升”的努力方向和重点任务。我们将牢牢把握省公司“坚持精益求精、推动本质提升,实现高质量发展”的工作要求,全面做好智能巡检、设备在线监测、消防远端监控等系统的探索与应用,把安全生产作为头等大事,持续提升运维检修能力,确保设备安全运行,为全省提供安全、可靠、持续的电力能源保障,书写无愧于时代嘱托、不负人民期待的精彩答卷!(节选)